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PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2012

| DETYRUAR

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT
Varant A

Lenda: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja, seksioni dygjuhésh
(kurrikula e vjetér)

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té pyetjes
dhe gé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér) Varianti A

PJESA |

Gjergj Elez Alia

Pyetja 1 A 1 piké
Pyetja 2 B 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké
Pyetja 5 A 1 piké
Pyetja 6 B 1 piké
Pyetja 7 C 1 piké
Pyetja 8 1 piké
Arsyeja

> Eshté njé lufté psikologjike. Pér ta mbajtur nén tension kundérshtarin.
> Karakteristiké e eposeve; né fillim vjen ndeshja me fjalé mé pas ndeshja me armé.

1 piké Nése tregon arsyen e ndeshjes me fjalé pérpara dyluftimit.
0 piké Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
Pyetja 9 2 piké

» Motérzeza: fjalé e pérbéré
» Formimi: motér+zeza

1 piké Nése tregon llojin e fjalés pér nga ményra e ndértimit.
DHE

1 piké Nése tregon ményrén e ndértimit té saj.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 10 2 piké

Model pérgjigjeje
> Qyqja éshté simbol i trishtimit, i dhimbjes, i vetmisé. Thekson notat elegjiake té kéngeés.

> Ndjesia qé pércillet éshté ajo e dhimbjes, e vajit, e trishtimit, por edhe vlerésimit pér trimin e réné.

1 piké Nése tregon se ¢’pérfagéson qyqgja.

DHE

1 piké Nése tregon ndjesité gé pércjell ajo te lexuesi apo dégjuesi.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér) Varianti A

Pyetja 11 (a) 1 piké

Model pérgjigjeje

» Kontrasti: mali ka dushkue, ka ardhur pranvera dhe ¢do gjé ka lulézuar, por lisi éshté tharé, saraji éshté
i zi.

Ose

> Né njé ané kemi pranveré, me ngjyrat e saj (qé nénkuptohet né malin e gjelbéruar) dhe né anén tjetér
kemi sarajin e zi, lisin e tharé.

1 piké Nése gjen kontrastin né fund té kéngés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 (b) 4 piké

Detajet:

» mali me u dushkue,

> blini té tané degash tha
> saraj té zi

» shembé pérdhe

Efekti i shprehésisé:

» Theksohet zgjatja e dhimbjes pas vdekjes sé Gjergjit, né shtépi té tij nuk lulézon mé asgjé, pasi trimi ka
vdekur. Cdo gjé éshté shkreté, pushtuar nga zia dhe ngjyrat e erréta. Theksohet zymtésia, né njé kohé qé
rreth e gark natyra lulézon dhe jeta vazhdon, por jo ajo e Gjergjit.

OSE

» Theksohen ngjyrat e pérzishme dhe pérmasat e humbjes tragjike.
3 piké Nése identifikon tri nga detajet e mésipérme.

DHE

1 piké Nése tregon efektin e shprehésisé gé krijojné ato.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 12 2 piké

Momentet zakonore:

» Vajtimi i té vdekurit me zé;
» Ndértimi i njé murane;

» Mbjellja e njé bliri te varri.

2 piké Nése identifikon dy momente zakonore

OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé moment zakonor.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér)

Varianti A

Pyetja 13 2 piké

Efekti:
> vuajtje, dhimbje, hidhérim

Pérséritja e tingujve : ah, oh, kah, krr, i, japin efektin dégjimor té z&rit té qyqges. Jané nota elegjiake, té

klithmés.

Mjeti stilistik:

> aliteracioni.

1 piké Nése tregon efektin tingullor gé pérftohet né vargjet e fundit té kéngés.
DHE

1 piké Nése gjen mjetin stilistikor gé e krijon até.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 14 2 piké

Kultet:

» Kulti i nderimit té té vdekurve: E i murané t’bukur e kané mbarue

> Kulti i nderimit té té paréve: se ne t’parét’ nji kanun na kané lané
» Kulti i nderit: kurré Balozit motrén mos me ia dhané
2 piké Nése gjen dy kulte bashké me ilustrimet pérkatése.

OSE

1 piké Nése gjen vetém njé kult bashké me ilustrimin pérkatés.
OSE

1 piké Nése gjen dy kulte ose njé kult, por pa ilustrimin pérkatés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

PJESA I

Viktor Hygo Katedralja e Parisit
Pyetja 15 B 1 piké

Pyetja 16 A 1 piké

Pyetja 17 B 1 piké

Pyetja 18 B 1 piké

Pyetja 19 D 1 piké

Pyetja 20 B 1 piké
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér) Varianti A

Pyetja 21 3 piké
Model pérgjigjeje

Pérgjigje e ploté

> Esmeralda éshté e dérrmuar, e mjeré. Eshté e veshur keq, e dobésuar nga trajtimi gé i éshté béré, e
pérbuzur dhe e neveritur. Ajo ka turp dhe ndihet shumé keqg.

Pérgjigje e pjesshme

> Eshté e lodhur

> Eshté e mjeré

> Eshté dérrmuar, etj

Arsyeja

> Po e ¢cojné pér ta ekzekutuar. Esmeralda ka turp pasi po e shohin shumé njeréz, éshté e veshur keq dhe e
tallur nga té gjithé.

> Duket gé duhet té keté vuajtur shumé (éshté e dobésuar dhe e ngriré, pa asnjé emocion).

2 piké Nése pérshkruan né ményré té ploté gjendjen né té cilén ndodhet Esmeralda.
OSE

1 piké Nése pérshkruan né ményré té pjesshme gjendjen né té cilén ndodhet Esmeralda.
DHE

1 piké Nése tregon arsyen e késaj gjendjeje.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 22 (a) 2 piké
» Po. Kané gené té lidhur. Kjo kuptohet nga sjellja e kapitenit.

Momentet:

» mos u turbulluat gé e paté até grua.

> Febysit, gé ia kishte ngulur syté gerres dhe ishte zbehur shumé.

> Ajo gé e getésonte pak ishte se e dénuara e mjeré nuk i ngrinte syté nga fundi i gerres.

2 piké Nése zbulon dy momente gé tregojné se Febysi dhe Esmeralda kané gené té lidhur.
OSE

1 piké Nése zbulon njé moment qé tregon se Febysi dhe Esmeralda kané gené té lidhur.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 22 (b) 2 piké

» E vetmja ndjenjé gé e pushton éshté ajo e turpit.
> E pushton kjo ndjenjé, pasi éshté e vetme pérpara njé turme gé po e shikon. Eshté e leckosur, e
katandisur si mos me keq dhe kjo e trondit shumé.

1 piké Nése tregon ndjenjén mé té forté qé e pushton Esmeraldén.
DHE

1 piké Nése tregon arsyen se pse pikérisht kjo ndjenjé.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér) Varianti A

Pyetja 23 (a) 2 piké

Kontrastet

> Esmeralda e bukur, e hijshme, e brishté, me supe té njoma — litari i trashé, rreth qafés sé saj.

» Supet e njoma — litari i ashpér, i pérhimét

> Lulja- krimbi

» Esmeralda — turma

Shpjegimi

Kontrasti thekson brishtésiné e vajzés, pérpara vrazhdésisé gé e rrethon. Ai e bén mé emocionuese dhe
prekése figurén e saj.

1 piké Nése identifikon njé rast té pérdorimit té kontrastit.
DHE

1 piké Efektin gé krijon kjo kundérvénie.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 23 (b) 1 pikeé

Detajet

» ményra e ekzekutimit;

> trikémbéshi;

> flokét gé priteshin;

> gerrja ku ndodhet vajza (pérdorej né mesjeté), ose gerrja;
> kalorésit me livre ose kalorésit;

» ekzekutimi né shesh.

1

piké Nése identifikon njé detaj qé e vendos kété ngjarje né mesjeté.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 24 3 piké

Model pérgjigjeje

» Pérshkrimi fizik: ka detaje shumé interesante: flokét, gafa e hollg, litari rreth qafés, syté e cakérritur,
trupi gé i Iékundet né karrocé, kémbét e zbathura, trupi si njé send, i ngriré, i vdekur, syté pa lot, e
brishté, e ligsht, e hequr. Por e bukur: flokét shumé té zinj, profili i zbehté, i kulluar. Té gjitha krijojné
njé imazh shumé prekés, lévizés, té gjallé. Té duket sikur e shikon.

OSE

» Pérshkrimi i gjendjes shpirtérore: ndjenja e turpit, e dérrmuar, e déshpéruar, e mpiré nga shtangimi.
Té gjitha detajet pércojné te lexuesi njé ndjenjé kegardhjeje. Efektet jané shumé té dukshme. Hygo éshté
mjeshtér i pérdorimit té detajeve shumé emocionuese gé krijojné efekte té forta te lexuesi.

2 piké Nése identifikon njé grup detajesh qé mbrojné pozicionin e marré.

DHE

1 piké Nése shpjegon garté funksionin gé ato luajné né mbéshtetje té mendimit gé ka.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhénég, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme té gjuhéve té huaja seksioni dygjuhésh (kurrikula e vjetér) Varianti A

Pyetja 25 8 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

shkruan njé ese, ku argumenton se cilin preferon mé shumé: té lexojé librin apo té shikojé filmin;
pérdor argumente qé mbéshtesin zgjedhjen e béré.

pérdor ilustrime nga vepra ose filmi pér t& mbéshtetur shpjegimet e dhéna;

ka gartési mendimi.

KRITERI 1l: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
e respekton elementet e strukturés sé esesé:

hyrjen

zhvillimin

pérfundimin

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve (lidhja logjike
mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike.

ka fjalor té pasur.

stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore.
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta.

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
ka saktési drejtshkrimore.
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